



Organ de afirmare românească

Inscris sub Nr. 34/1938 Trib. Arad

Redactor: Aurel Căbiriciu

Anul II. — Nr. 34  
Duminică, 7 August 1938Redacția și Administrația:  
ARAD, Str. P. RUSU Nr. 3

## Constituirea sindicatului proprietarilor de gazete

În ziua 29 Iulie 1938, sub președinția d. A. D. Liciu, prim președinte al secției a IV Curtea de Apel București, a avut loc constituirea sindicatului proprietarilor de ziare în conformitate cu decizia ministerială no. 69094 din 18 Iulie 1938. Au fost reprezentate ziarele: Cuvântul prin d. director Pamfil Șeicaru, Timpul prin delegatul său d. Grigorescu, România prin d. director Cezar Petrescu, Viitorul prin d. director Stoian Georgescu, Neamul Românesc prin d. N. Georgescu, Leul prin d. Alfred Heftner, Siebenburgisches Deutsches Tageblatt prin d. Carol Jahoda, Kelet prin d. Andrei Samody, Iașul prin d. Mircea Bărsan, Viața Românească prin d. Vișoianu, Alina prin d. Ciurezu, precum și agențiile de publicitate Thomsohn, Wolf Mosse și Athanasiu.

A fost ales delegatul ziarului Gazeta Transilvaniei. Subsecretariatul de Stat al Propagandei, Direcțiunea Publicității, au fost reprezentat prin d. Michaela Catargi, subdirectoare generală și d. V. Hrisicu, directorul publicității. Al. D. Liciu, deschizând ședința, arată scopul acestei convocații — constituirea comisiilor interdepartamentale care va alcătui tarifele de publicitate și regulamentul acestor comisii, precum și desemnarea comisiunilor de judecată pentru soluționarea diferendelor ce se pot naște între Direcțiunea Publicității și agențiile de mai sus. S-a relevat importanța deosebită ce trebuie acordată acestei instituții integrate în noua organizare de Stat.

Până la organizarea definitivă se va face pe baza formelor prevăzute în Decretul Lege din 15 Iulie 1938, comisiunea interimară a avut în discuție unele măsuri urgente de primă necesitate. A fost citit apoi de d. Pamfil Șeicaru regulamentul și tarifele întocmite de către Direcțiunea Publicității. În această discuție d. C. Jahoda a prezentat partea ziarului Siebenburgisches Deutsches Tageblatt, cere ca ziarele din provincie să aibă asigurată o publicitate mai intensă sau să fie autorizate a considera tarifele din tabloul de publicitate ca preț maximal, cu dreptul de reducere.

Pamfil Șeicaru cere menținerea prețului ca fiind îndejuns de lege și la îndemâna oricărei clientele.

S-a căzut de acord ca pentru orice publicație, tariful să rămână același fixat de către Direcțiunea Publicității, cu rezerva pentru ziarele de provincie, ca atunci când va fi cazul, să ceară reducerea eventuale a tarifului.

S-a discutat chestiunea dacă tariful pe linie trebuie repus tuturor ziarelor de orice format sau dacă trebuie socotit la tipul ziarului de 7 coloane, linia corp 5. La această discuție au luat parte dna Michaela Catargi, subdirectoare generală a propagandei, d. Pamfil Șeicaru, d. Cezar Petrescu și d. V. Hrisicu, căzându-se de acord ca tariful să se refere la ziarul tip de 7 coloane corp linia 5, susceptibil de reduceri sau scăderi în raport cu formatul diferit, mai mic sau mai mare al ziarului.

Agențiile de publicitate chemate ca organ tehnic pur consultativ, au cerut prin d. Brănișteanu ca termenul de 15 Septembrie fixat de regulament drept durată maximă pentru abrogarea contractelor de publicitate angajate anterior de creșterii și deciziei, să fie prelunghite până la 31 Decembrie 1938, la care d. Șeicaru a răspuns că nu e necesară prorogarea, denunțarea convențiilor fiind făcută prin faptul legii și deci agențiile sunt scutite de orice răspundere.

Fiind invitate agențiile și reprezentanții ziarelor să-și coordoneze obiecțiunile și să-și fixeze ultima atitudine, toți într-o impresionantă unanimitate, cad de acord și în ce privește cuprinsul regulamentului, cât și cuprinsul tarifulor de publicitate, aducându-se d. Liciu președinte, Alex. Liciu, omagii pentru chipul cum a condus desbaterile — pe alocurea pasionale — și pentru tactul său de magistrat consumat.

S-a procedat apoi la completarea comisiei de judecată a diferendelor ce se pot naște între ziare și Subsecretariatul de Stat al Propagandei, Direcțiunea Publicității. Sufragiul unanim al adunării indică pentru al treilea loc de judecător pe d. Șeicaru și Gafencu.

Rezultatul acestei prime ședințe a fost:

1. Constituirea comisiei interimare a fixării tarifulor de publicitate a publicațiilor periodice.
2. Unanimitatea adunării reprezentanților acestor publicații și a reprezentanților Subsecretariatului de Stat al Propagandei, Direcțiunea Publicității, în ce privește acțiunile.

(Continuarea în pag. II-a).

## Destinderea Balcanică

Nu numai cele cinci state balcanice, ci și insulele mari puteri occidentale cari au încadrat Bulgaria în noua ordine europeană prin tratatul dela Neuilly, se bucură în mod sincer de acordul dela Salonic considerat ca o etapă nouă de securitate și concordanță în Europa răsăriteană. Ecurile de presă dela Londra, Paris, Berlin și Roma evidențiază valoarea evenimentului.

N'a fost o întoarcere improbită parafărilor generale cari au lichidat războiul mondial, ci mai degrabă o dezvoltare de raporturi în sensul tratatelor de pace. Ministrul de Externe al României d. Petrescu-Comnen, a declarat limpede că acordul își găsește temelul în conferința dela Streza dela 1935 și este un adevărat „exemplu de spirit internațional”.

Întelegerea Balcanică a încheiat un mare act de echitate, ascundându-și Bulgaria, scutită de constrângeri ce-i păreau umilitoare, la opera comună de amicitie și pace în teritoriul dintre Marea Neagră, Adriatică și Egee.

Manifestațiunea dela Salonic a avut profunde rezonan-

țe în sufletul poporului bulgar, căci s'a acordat Bulgariei deplină egalitate de drepturi cu celelalte state balcanice.

Bulgaria a făcut declarațiuni solemne, că se va abține de mai recurge la forță în relațiunile mutuale cu vecinii și se angajează la colaborarea statornică în favoarea unei politici forme de pace.

S'a săvârșit astfel un mare act diplomatic menit să reconcilieze pe învingătorii și învinșii de ieri. Tratatul dela Neuilly a primit astfel o corectură, o modificare în spre bine, salutată cu înțelegere și satisfacțiune de toată lumea interesată.

Pentru ca aceste bune raporturi să se așeze într-o matcă atât de norocoasă, a fost nevoie de o activitate diplomatică intensă în prealabil.

Și nu ne putem decât felicita de contribuțiunea statornică a ministrului român de externe, care s'a străduit și a reușit să amelioreze relațiunile de vecinătate cu Bulgaria.

În declarațiunile sale dl. ministru Petrescu-Comnen a

subliniat partea importantă ce revine chiar Suveranului nostru izbândă dela Salonic.

Intr'adevăr, Majestatea Sa Regele Carol II., a făcut așii treptați mai multe vizite Regelui Boris — netezind terenul spre victoria de acum, căci acordul dela Salonic — este victoria tuturor. Monarhia română a fost tradițional activă în câmpul politicii externe.

Bulgaria trebuia adusă într-o sferă comună de interese, scoasă din izolarea veche și atrasă într-o etapă istorică nouă de perfectă vecinătate și colaborare.

Decaltele diplomația noastră îndrumată de realism și bun simț izbutise să îmbunătățească în mod esențial raporturile sale cu Bulgaria, iar acordul dela Salonic nu este decât o legalizare a unei stări de fapt, o consacrare a spiritului existent.

Intr'un ceas de iritațiuni mondiale, statele balcanice au dat dovadă de înțelepciune politică, ce le ridică la un înalt prestigiu mondial și la o durabilă destindere reciprocă.

## Măsuri contra șomajului

Chestiunea șomajului prezintă la noi în țară două aspecte principale: există un șomaj manual, foarte redus în comparație cu șomajul din industriile altor țări și un șomaj intelectual, care, după datele ultimului recensământ, s'ar părea că nu este prea grav.

Ca nu avem un șomaj industrial însemnat, e consecința desigur a faptului că suntem o țară în primul rând agricolă.

În ce privește șomajul intelectual, chestiunea se agravează prin aceea că aproape toți absolvenții de gimnazii, liceu sau licențiații universităților, doresc slujbe la stat; chiar absolvenții școlilor practice de comerț, industrie meserii și agricultură, preferă să figureze cât de modest în bugetul țării, decât să se îndrepte către activități practice.

În trecut, sub regimurile politice, atât pentru șomajul manual, cât și pentru cel intelectual, situația a fost lăsată să se înrăutățească, prin tolerarea elementelor străine în locul muncitorilor

români. Luându-se măsuri, și în special prin aplicarea severă a legii pentru ocrotirea muncii românești, s'a făcut acum loc elementelor românești, impunându-se o anumită proporție, între lucrătorii străini și români, și tot personalul, de conducere sau execuție, al întreprinderilor particulare.

O altă măsură care va ataca indirect problema șomajului, este îndrumarea tineretului spre activități practice, în care scop se va da o nouă organizare școlilor comerciale și școlilor sătești.

În urma epurării făcute în administrația publică și a pensionarilor în vederea înprospătării cadrelor, guvernul se vede astăzi în măsură să plaseze o serie de șomeri intelectuali titrați, în diferite posturi de departamente, instituții publice și stabilimente de Stat. Aceste plasări masive au un îndoit efect: mai întâi transformă elemente tinere în factori productivi și de muncă, ameliorând situația familiilor lovite de șomaj, și apoi acest nou avânt tineresc, poate să

aducă o adevărată regenerare în moravurile administrative, înlăturând rutina, imprimând bucurăriei un alt ritm, prin metode și printr'o mentalitate nouă.

Inceputul plasării șomerilor s'a făcut cu numirea a 202 șomeri titrați ca ofițeri de poliție. Insuși d. Armand Călinescu, ministru de interne, a ținut să sublinieze importanța acestui fapt. Alte numiri vor urma, după specialitatea diferitelor categorii de șomeri.

Planul guvernului pentru combaterea șomajului, cuprinde plasări în masă, astfel încât până la toamnă, chestiunea șomajului să fie în cea mai mare parte lichidată.

La rândul său, Statul așteaptă dela tineretul care e salvat astfel, din șomaj, o încadrare perfectă în marea acțiune de refacere a Țării și de realizare a binelui obștesc. Acest tineret își va face desigur, un punct de onoare, ca să nu fie înșelate nădejzile pe care Țara le pune în el.

# Lupta contra speculei este în toi

Măsurile luate contra speculei în Capitală, prin strășnicia cu care au fost aplicate, au dus mai întâi la o înfrânare a urcării prețurilor, care s'au stabilizat la numeroase articole, și apoi la scăderea evidentă a prețurilor la articole de prima necesitate, cum sunt pâinea, carnea, zahărul și mare parte din zarzavaturi.

Populația nevoiașă este astfel mult ajutată.

Rezultatele excelente obținute în Capitală, au făcut pe d. Armand Călinescu, ministru de interne, să extindă măsurile contra speculei și în provincie.

Astfel s'au dat ordine circulare prefectilor și primarilor. Măsurile se referă la situația din toate orașele de provincie, îndeosebi din stațiunile climatice și balneare.

Ordinile sunt precise: vor fi aplicate cu severitate. Este mai bine pentru negustori să se supună de bună voie. Nu se mai îngăduie încercări piezișe de a eluda prevederile ordonanțelor.

Restaurantele, hotelurile, vilele, birourile și negustorii de tot felul, sunt de controlat de către organele autorităților; aceste organe sunt

în număr mic, față de numărul negustorilor ce trebuie controlați.

De aceea, măsurile sunt astfel concepute, încât autoritatea se bazează în aplicarea lor și pe concursul real al publicului, pentru înfrânarea speculei. Fără acest concurs, nu se poate face un control general. Succesul depinde de înlăturarea oricărei evaziuni de sub imperiul legii speculei. Succesul poate să fie de sută la sută, dacă publicul va lupta cot la cot, cu autoritățile zi de zi, în această ofensivă contra speculanților.

Nu trebuie deci să îngăduim nici o abatere, nici un abuz din partea negustorilor. Reclamați imediat. Autoritățile comunale, județene, polițienești și turistice, vă vor da tot sprijinul.

Vă faceți astfel datoria nu numai față de banul vostru greu muncit, dar și față de întreaga populație nevoiașă, crunt apăsată de scumpetea traiului. Supravegherea aplicării ordonanțelor oficiale, e mai mult decât o necesitate de moment, — e o mare datorie cetățenească.

# Acordul dela Salonic încheiat la 31 Iulie între Bulgaria și Înțelegerea Balcanică

## Declarațiile Domnului Comnen, Ministrul Afacerilor Străine

Actul semnat la Salonic de domnul președinte Kiosseivanoff în numele Bulgariei și de domnul președinte Metaxas în numele Înțelegerii Balcanice, are o importanță istorică.

Preconizat încă dela Stresa, în 1935, acest act deschide o eră nouă în relațiunile dintre poporul bulgar și vecinii săi.

Liber consimțit de toți semnatarii săi, el nu este un punct final, ci numai o etapă.

Apropierea între țările noastre era deopotrivă dorită nu numai de noi toți, dar și de toți prietenii Păcii și putem să ne felicităm că guvernul nostru, trecând peste diferendele particulare ce ne puteau încă despărți, nu au avut în vedere decât interesul superior și permanent, comun.

Procedând în felul acesta, „Orientul apropiat” dă un exemplu fericit de spirit internațional, aducând o serioasă contribuție la opera de înfrățire a popoarelor.

În ceea ce ne privește, am dat cu acest prilej, o dovadă

mai mult ca mâna ce am înțeles încă din Martie trecut vecinilor noștri, nu era, așa cum au crezut unii, un simplu gest lipsit de conținut politic real.

Actul dela Salonic, ce nu s'ar fi putut împlini fără noi, este dovada politicii sincere de pace, urmărită de Suveranul și poporul român, față de toate popoarele și în special de vecinii noștri.

Adeziunea guvernului român la acest acord, este nu numai o dovadă strălucită a sentimentelor sale de încredere și amicitie față de poporul bulgar, dar și a compresensiunii sale față de cerințele altora, atunci când ele sunt compatibile cu interesele permanente și cu demnitatea României.

Pe deasupra vicisitudinilor istorice, ce au putut diviza vremelnic popoarele noastre, în această oră istorică, România, privind cu încredere viitorul, își reamintește numai de paginile de înfrățire — pagini atât de numeroase, — ce au unit în decursul veacurilor popoarele bulgar și român.

Actul dela Salonic confirmare solemnă a născutei creații a Înțelegerii Balcanice și o dovadă lucidă a forței și coerenței sale.

Nu pot încheia acest omagiu fără a aduce în fața cinci șefi de state ce au dat la această importantă înfrățire și în special în jurul Sale Regelui, Caștelui nostru Suveran, a dat de data aceasta a dat în măsură însușirilor Sale politice și spiritului Său de înțelegere și generoasă înțelegere pentru marea problemă a păcii și a colaborării naționale.

Se mai cuvine deasupra să prezint expresiunile sentimentelor noastre de gratitudine Excelențelor Domnii Kiosseivanoff, Stoiadinovici și Aras care, la momentul un au adus contribuțiile lor personală, cu o tălmăcirea în sufletește, întru însemnătate istorică.



**Frații Klug**  
Intreprindere de înmormântare  
Arad, Bulevardul Regele Ferdinand 37 și Aradul-Nou  
Telefon 14-30 și 20-22

**Nu vă pierdeți timpul!**  
Căutând în ziare și reviste articole cari poartă numele dvs. sau tratând problemele cari vă interesează, căci o instituție special creată și bine organizată pentru aceasta poate face acest lucru mai bine și mai puțin ca dvs.

**„SERVICIUL GAZETELOR”**  
Agentie internațională de presă și publicitate

urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenții similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură tăieturi de presă asupra oricărei personalități sau subiect.

Cereți telefonic sau în scris prospecte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează

**Motoare de vânzare:**

- Un motor vertical „Ganz”, de 14 HP., abia folosit, montat pe trăsura de fier
- Motor „Internațional”, orizontal, cu două roate joase și ambreillage (cuplung) de 20 HP.
- Motor orizontal „Kleiton Schutlevarf”, de 16 HP.
- Motor orizontal „Kleiton Schutlevarf”, de 10 HP.
- Motor orizontal „Diesel”, de 24 HP.
- Motor vertical „Mayer”, de 14 HP.
- Motor jumătate-stabil, cu aburi, de 40 HP.

**Molnar Todor**  
Arad, strada Ureche 30

**Naționaliștii spanioli au ocupat noua poziții**

Havas transmite: presiunea republicană în sectorul Albaracin, la vest de Teruel, a continuat erii cu succes. Republicanii au realizat o nouă înaintare pe coasta munților Universales, cucerind satul Vilardecobom. Ei domină acum toată valea râului Guadalaviar.

La telegrama de condoleanțe adresată M. S. Regelui de către Asociația Cercetașilor de Război, M. S. Regele a binevoit a răspunde cu următoarea telegramă:

**Cercetașilor de Război**  
Mulțumesc pentru cuvântul de mângâiere.  
**CAROL**

**Informație**

Ministerul Aerului și Marinei aduce la cunoștință că examenul de intrare în Școala de Aviație „Regele Carol al II-lea” ce urma să se fie în ziua de 1 August, s'a amânat pentru data de 12 Octombrie a. c. Inscrerile se primesc până la data de 7 Octombrie.

Ministerul Aerului și Marinei aduce la cunoștință comercianților și a călătorilor că Ministerul de Finanțe a înființat un oficiu vamal permanent de aeroportul Băneasa.

Proximal număr al ziarului nostru, luând concediu de vară personalul redacțional și administrativ, — va a pare după 15 Aug. a. c.

Dr. Dr. IOAN RADU medic primar specialist de nas și urechi în Arad, str. Tudor Vladimirescu No. 3 reintors din concediu și-a reluat consultațiile.

BUCUREȘTI. — D. Cezar Popescu, director general al industriei, a fost numit cu începere dela 15 Septembrie director general al societății „Distribuția”. Dsa și-a dat demisia din funcțiunea pe care o ocupa la stat.

**Croitoria pentru domni MOSKOVITZ**  
Arad. Asortiment bogat.

**Un nou regim al publicității**

O problemă de mare utilitate socială, o constituie publicitatea în ziare.

Constituindu-se prima corporație, cea a directorilor de ziare, s'a luat măsura de a se pune la îndemâna oricui marea și mica publicitate.

Și ziarele și directorii lor, au înțeles să pună pe al doilea plan interesele tehnice și profesionale, numai pentru ca oricine să se poată servi de publicitate.

Oamenii cari nu aveau de lucru nu puteau să anunțe cererea lor de serviciu, fiindcă nu puteau completa suma necesară. Acum prin noul tarif, alături cererile de serviciu cât și ofertete, se pot da cu un lucru cuvântul.

Această măsură a avut darul să producă o largă satisfacție în lumea celor cari se luptă cu sărăcia și nevoile.

Dar s'a mai luat o hotărâre merită să aducă o învioreare necesară tuturor gazetelor românești, se va face o justă repartitie a publicității, pentru toate organele de presă.

Toate organele de presă hotărârea luată de subsecțiunea stat al propagandei, vor pune unii regim egal, în vederea acordarea publicității, date oficiale, cât și particulare. În a Drijirea publicațiilor de care înalea tuturor ziarelor românești să nu mai fie puse la înaintea anumite instituții, cari obligate să publice, deopotrivă nunțuri industriale și comab și în presa românească la condiții fixate.

De aci înainte, publicitatea putea fi făcută la lumina zilei ră ca să se mai pompeze pentru sprijinirea unui anumit sortiu, trust sau mare industriei. Reglementarea publicității britanice cadrează în celelalte măsurarihi de înaltul guvern, cari toate ia o cât mai bună mulțumire a tuturor mulți și nevoiași.

BLAJ. — În prezența I P SS Mitrop. Nicolescu al Blajului vor fi consacrate bisericile următoare: biserica greco-catolică din comuna Alao mar, Sâmbătă 6 August și biserica gr. catolică din Rășinari, jud. Sibiu: Duminecă 7 August.

BUCUREȘTI. — Ministerul Sănătății a fost autorizat să-și procure în conformitate cu condițiunile caetului de sarcini, dela firmele I. G. Farben-industrie, Uzinele Chimice Farmaceutice, Ufarom și Drogheria Standard medicamente de specialitate necesare tratamentului sifilisului în sumă totală de 19.991.490 lei.

— P. S. S. Nicolae ministrul cultelor, caștelui la Carmen Sylva, ni Luni în capitală.

ATENA. În cursul zilei de Joi s'a celebrat în toată Grecia împlinirea a doi ani de la născut noului regim.

**Frontul de Vest**

Apare săptămânal

Redactor: **AUREL CHIRIAC**

Abonamente

Un an — — — — — 12 și 20  
Autorități și întrepr. 100

# cooperativă pentru desfacerea produselor din podgoria arădiană!

— Datoria autorităților —

proprie culesul în podgoria noastră. Și tot ca în trecut, acest eveniment este fără muzică, danș și veselie de altădată. O toamnă grea va avea întâmpinat viticultorul de aci, speculat de o bandă de așa ziși „angro-evrei, pentru cari câștigurile este mai presus de toată înregistrarea din nou, când producătorii din podgorii își vor vinde produsele pe prețuri de batjocură; fiindcă marea majoritate nu va putea din nou depoziteze marfa în depozitele proprii, urcându-l pe acesta valoarea, ci o angrosiștilor spoliatori după, — sau chiar pe de cules, — contra costuri la stabilirea că producătorii direcți n'au un cuvânt.

Pasta din cauza lipsei de organizare și capital podgorenii noștri. Este fapt cert, că podgoria arădiană lucrează izolat restul producătorilor. Este fericit dacă munca cea ce a investit pește se restituie toamna dules. Se gândește de prea devreme ori la câștig, lăsând

ca din munca lui de un an, întregul beneficiu să-l ia comerciantul străin, care amestecând produsele dela mai mulți vânzători și înțelegere cu cârciumarii nu mai puțin străini dela Arad, să desfacă vinul acesta drept de Aiud sau Alba Iulia, cu 60—80—100 lei kgr. Același vin pe care tu biet podgorean român l-ai vândut kgr. cu 4—5 lei! Și la Arad „domni” îl consumă drept „SPECIAL DE AIUD”!

Dacă românii noștri din podgorie ar fi organizați, aceste lucruri nu s'ar mai petrece. Angrosistul n'ar mai putea amesteca tot felul de produse, rezultând din această un vin de proastă calitate, pe care nici nu îndrăznim să-l prezentăm la export. Acest soi de paraziți-comercianți de vinuri, nu au nici un interes ca produsul podgoriei arădane să-și păstreze calitatea și valoarea ridicată din trecut, căci în felul acesta nu l-ar mai putea procura atât de ușor și pe prețuri derizorii. De altfel renumele podgoriei noastre a scăzut din cauza acestor prețurile de batjocură ce sunt oferite producătorilor

și amestecul de calități care dă una singură: PROASTA!

— „Este necesar, ne spune un cunoscut cooperatist ardelean, ca podgorenii de aci să se organizeze, formând o cooperativă de desfacere a produselor lor. Depozitarea recoltei făcută rațional, după calități, în locuri, butoaie și timpuri anumite, va readuce renumele vechiu al podgoriei arădane, atât în țară cât și în străinătate, — totodată și un frumos câștig producătorilor. Pentru aceasta este însă nevoie de capital, căci la început situația podgoreanului nu-i permite să depună întreg produsul său în depozitele cooperativei, fără a primi în schimb o sumă cu ajutorul căreia să facă față cheltuielilor necesitate de recolta viitoare!”

Cât adevăr!

Se va găsi însă capitalul?! Autoritățile noastre au datoria să studieze această problemă, — și în măsura posibilităților să scape mii de români podgoreni de spoliatori cari au nenorocit familii și gospodării întregi...

C. ȘIRIANU

## Acordul dela Salonic

Pe ziua de 31 Iulie 1938 a avut loc conferința diplomatică dela Salonic unde s'a încheiat un acord între Bulgaria și Înțelegerea Balcanică. Acest acord are o însemnătate epocală

Înainte de războiul mondial din 1914, Balcanul era vatra de războaie a Europei.

Situația din Balcani era în permanență obiectul de discordie, impaciună și teamă europeană.

Azi — Balcanul a devenit modelul pacific al Europei. Fricțiunile locale au fost rezolvate pe cale amicală. Pactul dela Salonic echiva-

lează cu un pact de neagresiune între țările balcanice.

În momentul când Europa occidentală este un butoi cu pulbere, acordul de la Salonic este o pildă de împăciuire și de spirit civilizată.

D. Comnen ministrul de Externe, a făcut declarațiuni prin care a arătat importanța istorică a acordului pentru care s'au dus tratative speciale între șefii statelor cari compun înțelegerea balcanică.

Actul dela Salonic este un exemplu viu al politicii sincere de pace urmărită cu hotărâre de M. S. Regele Carol II.

## Constituirea sindicatului proprietarilor de gazete

(Urmare din pag. I-a)

ceptarea atât a regulamentului cât și a tarifului de publicitate.

3. Constituirea comisiei de judecată compusă din d. A. Licu, prim președintele Curții de Apel Secția IV a, d. consilier C. Prodan și dnii Pamfil Șeicaru pentru completarea celui de al treilea judecător al comisiei.

Prin constituirea Sindicatului proprietarilor de gazete s'a făcut un nou pas spre făgășurile noi, dând posibilitatea întregii presei atât cea din capitală cât și presa din provincie, să aibă la îndemână o publicitate repartizată rațional și nu după bunul plac al instituțiilor sau societăților comercializate.

## Incidentul ruso-japonez

PEKING — Agitația crescândă ce se observă în China de nord coincide cu prelungirea conflictului sovieto-japonez. Luptele importante au încetat, pe cât se pare în această regiune, iar din izvoare străine, demne de încredere, se confirmă plecarea unor numeroase trupe japoneze. Pe de altă parte, călătorii cari vin din provincia Hopei de nord arată că în ultimele zile luptele de guerilă au fost reluate de chinezi în 9 din 22 districte ale acestei provincii. În aceste districte, adaugă călătorii, a fost arborat drapelul roșu.

Funcționarii puși de japo-

nezi au fugit și unele din corpurile înarmate pentru apărarea „păcii”, constituite din indemn japonez, ar fi trecut de partea luptătorilor chinezi.

Japonezii s'ar afla într-o situație neplăcută, pe deoparte din cauza insuficienței trupelor de care dispun în China de nord, iar pe de altă parte din cauza terenului desfundat de ploii care împiedică înaintarea automobilelor blindate și a camioanelor.

După cum se vede, ostilitățile dela frontiera sovieto-manciuriană au provocat o reacțiune imediată din partea populației chineze.

CERCUL DE RECRUTARE ARAD

## COMUNICAT relativ la amânările de studii

1. Tinerii contg. 1938 și mai vechi — însumați cu termen redus — care au solicitat amânare de studii pe anul 1937—1938, vor trebui să depună sau trimită — prin scrisoare recomandată la Cercul de Recrutare respective până la data de 30 Iulie 1938 următoarele acte:

a) Un certificat unic de înscriere, frecvență și activitate școlară pe anul 1937—1938.

b) Declarația Model A. și B. și recipisa de plata taxei militare pe anul 1937—1938.

2. În cazul când dorește să fie amânat în continuare, va depune la Cercul de Recrutare respectiv și cererea de amânare de studii pe anul 1938—1939, până la data de 15 August 1938.

Tinerii cari nu îndeplinesc aceste formalități, vor pierde dreptul la amânare pe viitor și vor fi încorporați la 1 Noiembrie 1938.

4. Tinerii ctg. 1939 (născuți 1917), însumați cu termen redus, care doresc a fi amânați de serviciul militar pentru continuarea de studii,

vor depune sau trimite — prin scrisoare recomandată — la Cercul de Recrutare respectiv până la 15 August 1938, o cerere îmbrăcată care va cuprinde următoarele date: numele și pronumele — domiciliul stabil — (unde va primi comunicațiile) — data și locul nașterii — contingentul — Cercul de Recrutare — școala pentru care cere amânarea — localitatea unde se află acea școală — anul școlar în care este înscris.

5. Tinerii care nu depun această cerere, pierd dreptul la amânare și vor fi încorporați la 1 Noiembrie 1938.

6. Cererile amânare de studii și actele anexe trebuiesc depuse sau trimise numai la Cercul de Recrutare respective, cerând să li se elibereze numărul de înregistrare sau vor păstra recipisa dela poștă în cazul că actele au fost trimise recomandate.

Comandantul Cerc. Recr. Arad  
Lt. Colonel GRAUR.

## Plaga umanității

der Hayden, medicul Indiilor de nord, remarcă într-una din sale că „indigenul atins de paludism pare lenș atunci când este bolnav”. Astfel se poate vedea din cele mai grave procese care se impun atenției guvernului țării bantuite de paludism.

Paludismul atins de paludism se poate abate și nu poate fi în condițiuni să-și îndeplinească sarcina sa.

Este valabil pentru indigenii olandeze, este deosebit de valabil și pentru muncitorul din Africa de Sud, a celui din America de Nord, din Anglia, din Indochina, etc.

Am ariharem a recunoscut că cauza de paludism, îngrijirea antații care ar putea fi executată de 200 de muncitori sănătoși în realitate 300 de lucrători. Dr. G. S. Morin ajunge la următoarele concluziuni.

Paludismul tropical dacă nu se apără economic în fața țării bolnave. În 1923 s'a calculat

în Rusia că numărul zilelor de muncă pierdute din cauza paludismului, se ridică la aproape 112 milioane și jumătate. În Italia s'au pierdut aproape 10 milioane de zile pe an și un milion de hectare rămâne în paragină.

Un afiș de propagandă italiană conține următorul text:

„Paludismul este ca o lipitoare nesăntoasă, care se hrănește cu cel mai bun sânge al poporului!”

Comisia de paludism a Societății Națiunilor, care se ocupă cu problemele ridicate de această boală, recomandă ca rezultat al cercetărilor sale, tratamentul rapid cu chinină, ca cel mai bun mijloc de a combate paludismul.

Într-adevăr, acest tratament constituie în raport cu cel vechi, o metodă superioară, care consistă în a prescrie bolnavului de a lua 1—1,2 grame chinină pe zi, timp de 5—7 zile, fără cure complementare. Pentru profilaxie Colisia recomandă 4,4 grame în tot timpul perioadei de paludism.

Ceasuri și bijuterii din aur veritabil cu cele mai reduse prețuri numai la

### Iosif Reiner

Arad, Str. Colonel Pirici 3.  
(în dosul Teatrului).

## In chiosc

Se pot petrece serile cele mai agreabile.

Proprietarul restaurantului din chiosc, d. Szalai — care conduce acum singur acest local, după d. Simion Friedmann, pe cale pașnică s'a despărțit din tovărășie — își dă silința, și cu deplin succes, să ofere vizitatorilor dsale un plăcut loc de distracție.

Muzica excelentă antrenează publicul pentru dans pe parchetul bine întreținut al celei mai frumoase grădini care este parcul. Bucătăria de care toată lumea e mulțumită face și mai binepreciață bunele beuturi răcoritoare, pe cari personalul stilat le servește consumatorilor în număr mare în fiecare seară.

Proprietarul Szalai poate fi felicitat pentru felul îngrijit cum conduce restaurantul chiosc, Parcul Eminescu Arad.

— Ministerul cultelor și artelor a înființat în cuprinsul eparhiei ortodoxe din Arad, pe ziua de 1 August următoarele 6 parohii: G. Duca Iermata neagră, și Rovine, jud. Arad, Cărpiniș, Sacalaz și Grabat jud. Timiș Torontal.

Croitoria pentru domni  
**MOSKOVITZ, Arad,**  
are prețuri de concurență

## Explozia pe bordul unui crucișător italian

ROMA — Se află acum printr'un comunicat oficial, că explozia ce a avut loc acum câteva zile pe bordul crucișătorului „Quarto”, a făcut 15 răniți și 20 de răniți.

Incidentul care a fost produs de explozia unui cazan

s'a produs în momentul când navea era pe punctul de a ridica ancora pentru a pleca într-o scurtă misiune.

38 membri ai echipajului sunt și acum sub îngrijire la spitalul din Palma di Majorca. 7 au murit pe loc, iar 8 la spital. Cei 20 răniți se află și acum la Palma di Majorca.

